BAI 44 : LUYEN TAP CHUONG 6
44.1. Néng do phan tram cta dung dich pha ché :
— Khai lugng cua dung dich Na,CO; :
mgy = 1,05 x 200 = 210 (g).

— Nong do phan tram cua dung dich :

o
C% = 100%x10,6 ~505%
210

Nong do mol cua dung dich pha ché’:

— 56 mol Na,CO; trong dung dich :

10,6
ny; =—— =0,1 (mol
Na,CO3 = e (mol)
— Nong do mol cua dung dich :
1000x0,1
C = — =05 (lﬂﬂlﬁ}.
M= 200

44.2. a) Pha ché 50 ml dung dich CuSO, IM :
— 56 mol CuSO, can ding la :

%50

~ 1000

meyso, = 160 x0,05 =8 (g).

NCuso, = (0,05 (mol), co6 khéi luong la :

— Cdch pha ché’:
Cén 8 g CuSO,4 cho vao coc chia do. Thém khoang 25 — 30 ml nuéce cit vao
coc, dung dia thuy tinh khudy cho CuSO, tan hét, bo diia ra ngoai, thém tir
tr nuge cit cho du 50 ml. Tron déu, ta duoc 50 ml dung dich CuSO, cé
nong do 1M.
b) Pha ché 50 g dung dich CuSO 4 10% :
— Khoi lugng CuSO, cin dung la :
10x50
=5
100 ®)

Mcyuso, =
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— Khoi luong nudce cit can ding la :
50-5=45(g)
—Cdch pha ché’:
Cén ldy 5 g CuSO, cho vao coc. Rot tir tir vao coc 45 g hoac 45 ml nude
cit, khudy cho CuSO, tan hét, ta duge 50 g dung dich CuSO, 10%.
44.3. a) Xem do thi
b) Udc lwong do tan ciia mudi ;290

(g/100 g H,0)
S, e = 7.5 2/100 g HyO

'
25 40 1+

S co. =32 /100 g H,0

55°¢C

¢) Khoi lwong muéi co trong cdc
‘ £ ) 20 ¢
dung dich bdo hoa :

— O nhiét do 20°C : Do tan cha  '°
muoi 1a 5 g, suy ra trong 200 g
nudc co khoi lugng mudi tan la :
5x200
100

oc

=10 (g)

— O nhiét do 50°C : D6 tan ctia mudi 1a 28 g, suy ra trong 2 kg (2000 g)
nudc co khéi lugng mudi tan 1a :

28x2000

= 560
700 (2)

44.4. Theo do tan cia mudi NaCl trong nuéc ¢ nhiét do 20°C 1a 32 g, & nhiét do
nay 75 g nudée hoa tan toi da duoc :
32%75
100

Nhu vay, dung dich NaCl da pha ché la chua bio hoa. D€ ¢6 duoc dung
dich NaCl bdo hoa ¢ nhiét do nay, ta cho thém vao dung dich da pha ché
mot khéi lugng NaCl 14 :

24-235=05 (g)

=24 (g)
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Khudy cho muéi tan hét, ta duoc dung dich bio hoa NaCl ¢ 20 °C.
44.5. Phan tinh todn :
— Tim s6 mol H,S0, cin dung dé pha ché 500 ml dung dich H,S0, 1M :

1 %500
1000

mH:Sﬂ4 - {7"8 x U,S = 49 {g}

ny,s0, = 0,5 (mol), c6 khoi lugng la :

— Tim khéi luvong H,S0, 98 % c6 chita 49 g H,S0, :
100x49
98

50
VHES{-}-i 9%, = m = 2?,2 (lﬂn

My,80, 98% = =50 (g)

Phdn pha ché :
b6 khodng 400 ml nude cdt vao coc chia do c¢6 dung tich 1 lit. Rét niv nir
27.2 ml H,80, 98% vao coc, khudy déu. Sau d6 thém dan din nudc cat vao
coc cho du 500 ml. Ta da pha ché duge 500 ml dung dich H,S0, I M.
44.6%. a) Nong do mol cua dung dich C :
— Tim s6 mol H,SO, c6 trong 2V dung dich A :
0,2x2V

NH,50, = = 0,0004V (mol)

— Tim s6 mol H,50, c6 trong 3V dung dich B :

0,5x3V

=0,0015V (mol)
1000

nH,s0, =

— Noéng doé mol cia dung dich H,SO, sau khi pha trén :

_1000(0,0004 +0,0015)V

C
i (2+3)V

= 0,38 (mol/l).

b) Pha ché dung dich H,SO 4 03M
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Pat x (ml) va y (ml) 1a thé tich cdc dung dich axit A va B phai 14y dé co
dung dich H,50, 0,3M.
— Tim s6 mol H,S0, ¢6 trong x (ml) dung dich A la :

0,2x
1000

NH,S0, = = (0,0002x (mol)

— Tim s6 mol H,S0, ¢6 trong y (ml) dung dich B la :

0,5y
1000

nl-13504 = = 0,0{}05}’ (le}

— Tir cong thic tinh néng do mol, ta c6 :

~1000(0,0002x + 0,0005y)
X+y

0,3

Giai phuong trinh ta ¢6 : x = 2y. Néu y = 1, thi x = 2.
Két ludn : Ta phai tron 2 thé tich dung dich axit A véi 1 thé tich dung dich
axit B, ta s€ dugc dung dich H,S0, ¢6 nong do 0,3M.

44.7%. a) Khoi luong dung dich NaOH 10% phai diing :

— bat x (g) 1a khéi lwong dung dich NaOH 10% can dung. Trong do chira
khoi lugng NaOH 1a :

10x

MyuOH = 100~ 0.1x (g)

— Khai lugng NaOH ¢6 trong dung dich ban dau Ia :

200x5 _ |
100

MNOH = 0(g)

Theo cong thic tinh nong do phén tram, ta c6 phuong trinh dai s6 :

g _ 100 (10 +0,1x)
200 + x

Giai phuong trinh, ta dugc : x = 300,
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Két ludn : Phai tron thém 300 g dung dich NaOH 10% ta sé c6 200 + 300
= 500 (g) dung dich NaOH nong do 8%.

b) Khoi liong NaOH cdan ding :

— it x (g) 1a khéi lugng NaOH cén phai pha tron vao dung dich A dé c¢6
dung dich NaOH 8%.

— Theo coéng thitc tinh nong do phan tram, ta ¢6 phuong trinh dai so :

100 (10 + x)
200 + x

Giai phuong trinh, ta duoc x = 6,52 g.

Két ludgn : Phai tron thém 6,52 ¢ NaOH vao dung dich A ta sé dugc dung
dich NaOH néng do 8%.

¢) Khoi liwong nuoc bay hot :

— bat x (g) 1a khéi lugng nudc bay hoi khoi dung dich dé ¢6 dung dich
NaOH néng do 8%.
— Tir cong thitc tinh nong dé phan tram, ta ¢é phuong trinh dai so :

o _ 100x10
200-x

Giai phuong trinh, ta duoc : x = 75.

Két ludgn : Cho 75 g nuée bay hoi ra khoi 200 g dung dich NaOH ban dau,
ta duoc 200 — 75 = 125 (g) dung dich NaOH ¢é nong do 8%.



